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В пояснювальній записці до Відомості руху молока вказувати причини 
невиконання плану, зниження якості молока, відхилення від норм витрачання 
молока на випоювання тварин. Якщо на фермах отримують органічно чисте 
молоко, то цей показник теж потрібно відобразити в обліку, оскільки важливо 
визначати ефективність екологічно чистої продукції. 

Саме такий підхід до формування внутрішньої звітності забезпечить 
інформаційні потреби керівників підгалузі тваринництва і сприятиме в складі 
інших заходів підвищенню ефективності виробництва продукції тваринництва. 

Особливого підходу потребує побудова внутрішньої звітності центрів 
відповідальності щодо витрат і доходів. Внутрішньогосподарський облік 
повинен відобразити рух матеріальних і фінансових потоків між центрами 
відповідальності та підприємством в цілому, порядок розрахунків і характер 
внутрішньогосподарських відносин, забезпечення інформаційної бази для 
локальних господарських рішень, контролю і оцінки результатів діяльності 
центрів відповідальності. 

Звітність за центрами витрат і доходів відносять до управлінської, тому 
вона повинна містити не тільки бухгалтерську інформацію, але й планову, 
нормативну, технічну та ін., тобто в таких звітах має відображатись інтегрована 
інформація. Важливим показником звітів центрів витрат і доходів є їх 
відхилення від плану. В пояснювальній записці до такого звіту потрібно 
розкривати причини відхилень та, по можливості, зазначити їх винуватців. 

Також, на нашу думку, затрати у виробничому звіті потрібно 
розраховувати не тільки за методичними рекомендаціями та установленою 
номенклатурою витрат, але й за елементами. Так, наприклад, затрати на корми 
потрібно деталізувати: корми власного виробництва, куповані корми; по статті 
«Роботи і послуги» виділяти ті, що надані власними виробництвами і ті, які 
надані сторонніми організаціями. Така інформація дасть можливість 
порівнювати власні ресурси з зовнішніми і робити висновки про ефективність 
їх використання. 

Отже, з врахуванням вищезазначених напрямів щодо підвищення 
аналітичності та оперативності внутрішньої звітності необхідно внести 
відповідні зміни в різні інформаційні системи, зокрема в облік організаційно-
селекційної роботи, інформаційного забезпечення зооветеринарної роботи й 
бухгалтерського обліку і внутрішньої звітності. Важливо, щоб всі ці 
інформаційні системи були взаємопов’язаними, доповнювали одна одну та 
слугували єдиною інформаційною базою для забезпечення ефективного 
управління виробництвом продукції тваринництва. 

 
МИТНА СИСТЕМА УКРАЇНИ: ОСОБЛИВОСТІ СТАНОВЛЕННЯ 

ТА РОЗВИТКУ 
 

О.Т. ПРОКОПЧУК, кандидат економічних наук 
Ю.В. УЛЯНИЧ , кандидат економічних наук 
Уманський національний університет садівництва, м. Умань, Україна 
 

Зі становленням України як суверенної, незалежної держави особливого 
значення набуло забезпечення її економічної самостійності, невід’ємним 
елементом якої є митна справа. Характерно, що формування і здійснення 
самостійної митної політики стало одним із пріоритетних напрямків 
українського державотворення.  
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Слід зазначити, що незважаючи на значну увагу вчених до митної 
проблематики, чимало актуальних питань щодо історичних аспектів, 
методологічних та практичних засад реалізації митної політики держави й досі 
залишаються невирішеними.  

Новітня історія митної служби України бере початок із прийняттям Закону 
Української РСР «Про митну справу в Українській РСР», який набув чинності 
25.06.1991 р. Законом було передбачено єдину систему митних органів України 
куди увійшли Державний комітет митного контролю та митниці. Основне 
досягнення цього Закону полягає в тому, що з моменту  його прийняття 
загальне керівництво митною справою в Україні було передано Верховній Раді 
УРСР та Кабінету Міністрів УРСР, а митну службу виведено з підпорядкування 
союзних органів. 12 грудня 1991 р. постановою Верховної Ради України 
затверджено Митний кодекс України (МК України), який набув чинності з 
01.01.1992 р. У МК України одним з головних завдань, які ставилися перед 
митними органами, визначався захист економічних інтересів України. Однак, 
виконання цього завдання було неможливе без створення необхідної кількості 
митних установ. Тому 1992 р., без перебільшення, можна вважати 
найрезультативнішим за кількістю новостворених митних органів. 

1993 р. відзначається відчутним спадом темпів зростання митних установ. 
В 1994 р. у системі управління митною справою відбулися суттєві зміни: 
постановою Кабінету Міністрів України створено 8 територіальних митних 
управлінь, кожному з яких підпорядковувалися від 5 до 15 митниць. Окремі 
митниці залишались митницями прямого підпорядкування, які 
підпорядковувались не територіальним митним управлінням, а безпосередньо 
Державному митному комітету України. Така система управління митною 
справою в Україні проіснувала трохи більше 2 років. Основні показники 
діяльності митної системи зростали значно більшими темпами, ніж її 
чисельність.  

Водночас, слід зазначити, що система управління митними органами через 
територіальні митні управління мала суттєві недоліки. Основний з них крився у 
головних завданнях, які ставилися перед територіальними управліннями. Це, в 
першу чергу, забезпечення ефективного управління митницями, митними 
постами та іншими підпорядкованими установами. Відсутність у 
територіальних митних управліннях права на здійснення безпосереднього 
митного оформлення спричинила ситуацію, коли територіальні управління 
фактично лише дублювали управлінські функції Державного митного комітету 
України в тому чи іншому регіоні. 

Зазначені недоліки стали основною причиною реформування Державного 
митного комітету України в Державну митну службу України (ДМСУ), а 
територіальних митних управлінь – у регіональні митниці. Найважливішою 
відмінністю регіональної митниці від територіального митного управління 
стало те, що вона, як і підпорядковані їй митниці, у встановленому порядку 
отримала функцію безпосереднього здійснення митного контролю та митного 
оформлення у відповідній зоні діяльності.  

Суттєвим результатом реорганізації системи управління митною справою в 
Україні стало зменшення в 1997 р. фактичної чисельності працюючих у митних 
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органах у порівнянні з попереднім роком. Управлінська вертикаль «центральний 
апарат – регіональна митниця – митниця» пропрацювала до 2005 р.  

У 2005 р. всі митниці виведено з підпорядкування регіональних митниць та 
безпосередньо підпорядковано центральному апарату ДМСУ. На кінець року 
всі 49 митниць стали митницями прямого підпорядкування. 

У 2006 р. нагальною потребою для подальшого розвитку і вдосконалення 
діяльності митної системи України знову обґрунтовувалося реформування 
структури митної системи з метою покращання керованості й контрольованості 
митних органів та їх діяльності.  

Система управління діяльністю митної служби мала стати багаторівневою, 
оперативно реагувати на регіональні особливості та при цьому бути простою, 
гнучкою і контрольованою по вертикалі на всіх рівнях. Для побудови такої 
системи управління було знову створено вертикальну організаційно-
управлінську структуру «Державна митна служба – регіональні митниці – 
митниці», організовану за територіальним принципом з урахуванням 
адміністративно-територіального устрою держави.  

На початку 2008 р. – новий виток реформування структури митної 
системи, а саме відтворення механізму управління за схемою «центральний 
апарат ДМСУ – митний орган». Проведення цієї реформи знову мало на меті 
«спрощення та оптимізацію структури митної системи». 

Результат цього спрощення та оптимізації зводився до наступного – 
продовжилася робота з удосконалення структури митних органів із 
урахуванням розподілу та інтенсивності пасажиро- й товаропотоків.  

В період 2009-2012 рр. продовжилося реформування системи митних 
органів України на принципах дотримання балансу між ефективністю митного 
контролю та сприяння зовнішній торгівлі. В основу змін було покладено 
Концепцію реформування діяльності митної служби України «Обличчям до 
людей», реалізація якої була запланована у 2010-2015 роках. 

Наслідком реалізації Концепції повинно було стати скорочення кількості 
державних органів та видів державного контролю на кордоні, що у свою чергу 
мало б підвищити рівень керованості митної служби і зменшити витрати часу 
на проведення митних формальностей; мінімізувати «людський фактор» при 
прийнятті рішень у митній справі та підвищити прозорість митних процедур. 
Усе це разом сприяло б підвищенню рівня безпеки громадян України, 
збільшенню транзитного потенціалу України та поліпшенню її міжнародного 
іміджу. 

Протягом 2010 р. структуру митних органів України було приведено у 
відповідність до адміністративно-територіального устрою держави та 
побудовано ефективну та просту модель діяльності митної служби по лінії 
«ДМСУ (Центральний апарат) – митниці (регіональна митниця, обласні 
митниці, митниці)».  

 Ще одним вагомим кроком на шляху до вдосконалення діяльності митної 
служби України стало прийняття у березні 2012  р. нової редакції МК України, 
розробленого відповідно до вимог міжнародних стандартів та конвенцій. 
Загалом, МК України запроваджено багато позитивних змін як для громадян, 
так і для суб’єктів ЗЕД. Серед його новацій стало запровадження інституту 
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уповноважених економічних операторів в Україні; включення до його складу 
максимальної кількості норм прямої дії, що дозволило спростити митні 
процедури та скоротити час митного оформлення із 24 до 4 годин; введено 
поняття «компромісу у митній справі», а також передбачено повноцінне 
функціонування системи аналізу ризиків. Новий МК України підвищив 
ефективність протидії порушенням митних правил, посилив значення митного 
пост-аудиту, а також надав право суб’єктам ЗЕД здійснювати митне 
оформлення товарів у будь-якому митному органі, окрім того розширив 
можливості електронного декларування, незалежно від виду митного режиму.  

У грудні 2012 р. указом Президента України утворено Міністерство 
доходів і зборів України (Міндоходів) «реорганізувавши Державну митну 
службу України та Державну податкову службу України». Відповідно до 
Положення, Міндоходів є головним органом у системі центральних органів 
виконавчої влади з питань: «забезпечення формування єдиної  державної 
митної політики в частині адміністрування митних платежів та реалізації єдиної  
державної митної політики; забезпечення формування та реалізації державної 
політики у сфері боротьби з правопорушеннями при застосуванні  митного 
законодавства..». 

До складу новоствореного центрального апарату Міндоходів увійшов 
центральний апарат ДМСУ на базі якого було створено Департамент митної 
справи у складі 5 управлінь: 

 Управління організації митного контролю та оформлення. 
 Управління митної вартості, класифікації товарів та заходів 

регулювання ЗЕД. 
 Управління боротьби з контрабандою та митними 

правопорушеннями. 
 Управління кадрової роботи. 
 Управління аналізу ризиків та аналітичної роботи. 
Частину структурних підрозділів ДМСУ об’єднано із підрозділами 

центрального апарату колишньої Державної податкової служби за принципом 
виконання подібних завдань та функцій – створено Департамент податкових та 
митних платежів, Департамент податкового і митного аудиту, Департамент 
розвитку ІТ, електронних сервісів та обліку платників, Департамент методології 
та формування податкової і митної політики, Координаційно-моніторинговий 
департамент. 

Митниці перетворено у територіальні органи Міндоходів, причому статус 
обласних митниць – Київської, Харківської та Чернівецької було знижено до 
рівня звичайних митниць, яких тепер стало 26, а Київську регіональну було 
перетворено у Київську міжрегіональну митницю Міндоходів.  

Водночас, перетворення на цьому не закінчилися. Так, Постановою 
Кабінету Міністрів України від 21 травня 2014 р. № 160 «Про утворення 
Державної фіскальної служби» утворено Державну фіскальну службу як 
центральний орган виконавчої влади, діяльність якого спрямовується та 
координується Кабінетом Міністрів України, реорганізувавши Міністерство 
доходів і зборів шляхом перетворення. Таким чином, замість поділу 
Міністерства доходів і зборів України, його реорганізовано в Державну 
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фіскальну службу України, яка займатиметься питаннями податкової та митної 
політики. 

В цілому ж, слід зазначити, що становлення новоствореної 
(реорганізованої) Державної фіскальної служби та оптимізація діяльності її 
структурних підрозділів, що регулюють здійснення митної справи триватиме і 
надалі. 

 
 

ТЕОРІЯ РИЗИКІВ ТА СТРАХУВАННЯ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО 
ВИРОБНИЦТВА  

 
О.Т. ПРОКОПЧУК, кандидат економічних наук 
Уманський національний університет садівництва, м. Умань, Україна 

 

Сільськогосподарське виробництво вирізняється високим ступенем 

ризиків. Це пов’язане з тим, що воно є сферою діяльності, на успішність якої 

значною мірою впливають різноманітні погодні та кліматичні фактори, дію 

яких у багатьох випадках контролювати неможливо. До того ж 

сільськогосподарські виробники стикаються і з таким ризиками, як коливання 

цін, зміни врожайності, непослідовність державної політики. Результатом дії 

цих ризиків є значні коливання доходів по роках. За даних умов необхідним 

складовим елементом ринкової інфраструктури є система мінімізації 

сільськогосподарських ризиків, яка є комплексом ефективних механізмів та 

інструментів держави i приватного сектору та однією із базових частин сталого 

розвитку галузі. 

В процесі розвитку суспільства та поглиблення взаємозв’язків всередині 

соціуму ризик почав привертати до себе дедалі більше уваги, його присутність 

суттєво позначалась не лише на економічних результатах, але й на інших 

результатах діяльності людини. І, як наслідок, теорія ризику виокремилась в 

самостійну течію, почала активно досліджуватись та розвиватись. У зв’язку з 

необхідністю винайдення інструментів уникнення невизначеності або ж 

запобігання виникнення непередбачуваних подій чи мінімізації їх негативного 

впливу було започатковано ряд теорій (теорія ігор, теорія ймовірності тощо) та 

теоретичних підходів. Так, нині ми можемо зустріти ризик в словниках практично 

всіх суспільних наук, при цьому кожен з них має власне трактування та 

обґрунтований понятійно-категоріальний апарат. Спільним для всіх є сама 

сутність поняття, яка визначається як можливість настання небезпеки або невдачі.  

З точки зору економіки, будь-яка невдача розглядається через призму 

майнових втрат або збитків. Одним з перших, хто звернув увагу на існування 

невизначеності в процесі господарської діяльності та її вплив на кінцеві 

результати був Ф. Найт, який висловив думку про те, що саме невизначеність є 

джерелом чистого прибутку чи збитку. В подальшому, майже всі економісти 

свою увагу при вивченні ризику концентрували навколо оцінки впливу 

невизначеності на прийняття рішень та, відповідно, кінцеві результати 

господарської діяльності.  
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